

城镇燃气管道应急管理的智能化措施

孙 超（中国石油天然气股份有限公司天然气销售新疆分公司，新疆 乌鲁木齐 830001）

摘要：城镇天然气管道的修建，关系到城镇居民的生存和发展，是城镇建设和发展的重要因素。近几年，随着城镇的发展，管道的建设也越来越多，因此埋置的天然气管道也越来越多，天然气具有易燃、易爆等特性，易引起火灾、爆炸等恶性事故。本文从天然气突发事件发生的原因入手，对天然气突发事件的应急处置流程进行了分析，并对其进行了设计与讨论。

关键词：燃气管道；应急管理；智能化措施

0 前言

随着社会的发展和科技的进步，人们的生活水平不断提高，天然气管道的结构也在发生着改变，由专用钢制管道和PE管道取代了传统的钢管道，在居民楼里安装了大量的管道，不过，在方便了居民的生活的同时，天然气爆炸的事件也越来越频繁，这对社会的稳定造成了不利的影响。要进一步加强城镇天然气管道的供气工作，提高各种类型的安全事故处置能力，必须制定科学、健全的应急管理体系明确了发生天然气管道事故时每位工作人员的具体职责和责任，确保了人民生命财产安全。

1 出现燃气突发事件的原因

1.1 直接原因

一旦发生燃气泄漏，将会给附近的城镇带来巨大的影响，不仅会造成巨大的经济损失，还会有人员伤亡。所以，有关单位要根据管道安全事故的特点，制订相应的应急处置措施，以了解管道泄漏、爆炸的具体原因。桩锤的重量超过了4t，会对管道造成很大的影响，而且在使用的时候，还会因为用力过大，造成管道开裂，从而引发事故。

1.2 间接原因

在铺设天然气管道之前，开发商和燃气公司并没有完全的沟通，他们并不清楚整个工程的规划、具体的布置、管道的布置，它也没有按照天然气管道的详细安装进行合格的施工，也没有与地方当局进行更深入地交流。在工程建设中，经常会出现各种形式的管道损坏。

2 燃气突发事件应急处理过程

接到某地发生燃气泄漏的通知，当地的燃气主管部门必须赶到现场进行调查，并对其原因进行详细的分析。为实现城镇燃气管道事故处置的最佳效果，相关部门应根据城市天然气应急预案，掌握天然气管道事故应急管理制度，疏散事故现场500m以上人员，

制定相应的应急工作流程，完善以下六方面工作措施：

2.1 评估事故影响范围

在正式处置天然气管道突发事件前，管理人员要根据目前的情况，对目前的燃气泄漏事件进行评估，疏散附近居民和工作人员，防止造成更大的伤亡。

2.2 管道降压处理

在发现城镇燃气管道发生意外事故之后，首先采取降压措施，降低管道的运行压力，防止发生意外。可以使用专用的管道设备，对管道的实际情况进行调查，从而更好地掌握突发事件的具体原因。

2.3 封闭突发事件范围内的道路

在发生燃气泄漏事故的时候，当地的管道管理公司必须和当地的警察取得联系，共同封锁现场，拉设警戒线，把事故现场隔离开来。采取有效的措施，确保在突发事故发生时，周边地区的安全，此外，还需要对发生天然气管道事故的区域进行分批检查，确保区域内的安全。

2.4 事故分析方式

在处理突发事件时，有关主管部门要对现场发生的突发事件进行分析，并请专家对现场发生的突发事件进行论证、分析和处理。另外，还必须建立临时的天然气供应系统，保证附近的居民不会因为燃气管道的意外而陷入一片混乱。

2.5 铺设临时管道

在发生燃气事故时，根据有关管理规定，由燃气公司主管部门根据有关规定，设置临时供气管道，同时兼顾下游城镇和工业地区的天然气利用情况。

2.6 开挖修复事故管道

在安装了临时燃气管道后，天然气企业的管理者将根据管道的发展、维修、综合管理、管道实际破损情况等，制订相应的解决办法，提高了工程的实效性，同时，加强对主要输气的重视，保证及时采取科学、

合理的措施恢复正常天然气供应。在做好上述工作后，对目前发生的燃气突发事件进行了总结和分析，并将事故的原因和处理情况等信息保存起来，以供有关部门在发生燃气突发事故时参考。

3 城镇燃气管道智能应急预案模型设计

3.1 应急预案建模

在现有的应急方案范本基础上，以沿管道的阀室为基础，建立了一个体系的应急预案体系，并将所需的资料填入框架，从而形成相应的应急预案。针对企业的实际情况，针对不同的危险源、特定的突发事件，建立了具有针对性的应急预案模型，并且不能更改、删除。在此基础上，提出了一种基于突发事件的应急预案模型，该方案模型包括以下几个方面：根据突发事件确定管道区段；受影响的压力调节工位和空气供应区；通过与 GIS 的联系，决定管段的长度，材质，防腐材料，管径，壁厚，操作压力，管道储气量等；应急反应和处置程序，包括接警、报警、确认、预警对象和责任、应急处置；事件的复原；维修队进行维修工作；连接氮气后，进行天然气的置换；提供与紧急情况有关的联络电话，以及在紧急情况下处理的有注意事项。

3.2 模型配置

根据一般的规范格式，可以将应急预案分成模块，然后输入到系统数据库中，在以后的文本方案调用中，可以根据应急管理中的关键词进行查询，可以查看原文，也可以根据特定的组合方程式自动产生预案，并将其导出。

3.3 应急分析

根据建立的应急方案模型，在发生泄漏事故时，应急管理系统能够快速发现事故现场、管道环境、材料等；对受影响的阀室、应急通信、待停运管段、受影响管段、影响管段和受影响调压站进行应急分析，如果发生气体泄漏，应急系统将自动分析泄漏情况：系统将自动显示需要关闭的管道和需要注意的阀门；将紧急情况下的人员联系方法输出；按管道的贮气量和放散管的放散速率，计算出停管分段的释放时间；根据管网的气体来源，对事故影响的管道区段进行分析；根据事故路段的调压站分布及输气源方向，对可能存在的调压站进行分析。

3.4 应急处置

在出现紧急情况时，应急管理系统可以快速地进行相应的应急计划查询，并能在第一时间进行紧急分析，并能自动制定相应的处理计划，即使没有相应的方案，它还可以快速查询各种特殊和历史事件，以帮

助决策。当国家官网公司输气干线、西气东输阀室和城市门站之间的管道泄漏时，系统将自动将其转换为相应阀门之间的紧急情况处理程序进行比对，明确管道的基本情况，并说明接警与预警的人员和具体内容。

3.5 移动应用

该系统是在移动网络技术的基础上，装载到便携式装置（PAD）上的，员工可以随时查看突发事件发生的管道、环境、图纸等情况，并可进行地图标绘、录像、照相等操作，并将突发事件信息实时同步上传到接警中心。

4 燃气管网运行中出现的问题

4.1 第三方破坏

由于城镇天然气管道的施工、改造、房地产开发、其他专业的管道迁改入地、人员活动等，造成的危害因素多，目前，在城镇天然气管道工程中，第三方工程已成为最大的危险因子。通过对高压天然气管道的现场勘察，我们发现，在管道两侧 50m 的地方，常见的有两种重要的工程，分别是高速铁路，高铁线和管道平行工程长度为 1.6km，最近处距离管道 20m，而高速铁路车站与管道平行施工长度约 900m，最近处距离管道 30m。根据现场监测资料，该段管道全部未出现露管，在 0.88~5m 的深度范围内，满足了有关资料的要求，因此，第三方工程的破坏主要来源于高速铁路、高铁车站的开挖、取土、打桩等。

4.2 私改现象

随着人们生活水平的提高，部分燃气使用者为了满足室内装饰要求，盲目地对燃气管道进行了改造，与此同时，燃气表和管道的擅自拆卸也是很常见的。另外，有些装修公司在墙壁上埋了燃气管道，把燃气表和燃气热水器都包在了通风不好的封闭空间里，或者在不便于使用的地方安装了一个独立的燃气阀门，这些问题在天然气管道的使用中很容易产生危害，如中毒、火灾、爆炸等。

4.3 应急抢险不及时

但在实际工作中，由于种种因素的制约，使得应急救援工作的成效并不理想，按照《燃气行业标准》的规定，燃气管道的安全管理机构应当有专职的应急车辆、人员、物资、设备，24h 值班。但是，由于应急救援工作人力、物力成本高昂，部分物资长期闲置，管理单位为节约成本，未装备完备的抢险设备，缺少设备的日常保养和管理，造成设备老化、故障率高。另外，由于部分单位人力不足，常常在晚上派一名员工在现场值守，致使燃气管道的紧急救援工作难以进行。

5 燃气管道应急管理智能化措施

5.1 应急预案建模

根据目前天然气行业的特征，针对城镇天然气安全隐患和特殊的突发事件，制定了相应的应急方案，不得随意删减和更改。针对预案的整体架构，主要有以下几个部分：第一，根据不同类型的燃气突发事件，确定管道的控制阀门，即下游和上游的阀门；第二，受燃气管道事故影响的天然气供应地区和压力调节站；第三，根据具体的材料、长度、防水材料和管壁厚度，确定属于自己的燃气管道的具体资料；第四，应急反应和突发事件的处置程序。

5.2 信息化管理系统建设

第一，运用大数据与 GPS 技术，根据在线地图，明确天然气管道的分布范围，以直观的形式对管道的工作状况进行实时监测，及时发现存在的安全隐患，并及时判断出问题所在，并及时关闭管道阀门；第二，通过网络、三维空间地图等手段，掌握该地区的天然气管道状况，了解天然气管道及其相关设备的老化情况，以便有针对性地进行管理，有效地解决管道老化问题；第三，通过安装 SCADA 系统，通过计算机对管道运行状况进行远程监测，通过控制中心实时获得管道压力、温度、流量等运行参数，并能遥控关闭应急阀、调节流量、排气等，并能实现无人值班，采用先进的技术手段，实现自动化减人、自动化换人，降低危险系数、提高处置速度；第四，当出现安全事故时，信息管理系统能为紧急救援计划提供决策依据，并能在最短的时间内进行紧急救援，从而降低事故的损失。

5.3 被动管理模式

首先，必须建立一个全面的城镇管网管理系统，并采用以预防为主的方式进行天然气管网的管理，同时，有关主管部门也要对城镇燃气管网进行跟踪和检测，并对其进行安全评估；如果出现不合格的情况，必须立即进行修复，以保证管网的正常运转。此外，还要对本地区的管网进行监测和检测，并对其使用寿命、维修情况等相关的数据进行汇总，并建立一个综合性的信息平台，只有对管网进行统一的管理，才能提高城镇天然气管网的运行效率和管理水平。在日常的管网检查中，若出现质量问题，则由主管部门通过信息化平台，将管道附近的管道布局详细情况告知，并及时通知专业的检验人员，进行合理的测试，加强对管道质量的监测。如果出现了重大的安全隐患，则要向有关部门报告，由专家进行安全评价，然后根据安全评价的结果，进行网络维修和施工的规划，并将

新的管道信息保存到系统的综合信息系统中。

5.4 移动应用

通过 iPad，燃气管道管理人员可以随时查询现场地理环境、设备设施、管道等数据，可以录制事故录像、拍照、地理位置等，并将目前发生的燃气管道事故的详细情况实时上传至所在区域的接警中心，接警中心在接到事故报告后，会在应急管理系统中生成目前发生的燃气管道事故的详细情况，并将该方案发送到 IPAD 的应急管理系统中，方便工作人员查阅。

5.5 模型配置

在城镇燃气管道突发事件应急处理系统中，可以采用标准格式的整体框架，将应急数据进行模块化，然后将数据输入到燃气管道突发事件数据库中，然后在查找应急预案的时候，可以按照关键字进行查找，相关人员可以查阅相关的文件，并根据自己的需要，将预案进行重组，自动生成突发情况，并将文本输出。

5.6 应急分析

智能燃气管道应急管理系统能够实现对突发事件的自动分析，并自动向管理者显示目前发生的燃气管道事故的各个主要部位和关键阀门的位置，另外，通过对应急小队的联系，综合管道的储气能力和放气速度，确定停气管段的放散时间，结合整个系统的气源分布情况，决定了发生意外的管道等级。通过对事故路段沿线调压站的布置和气源流向的分析，可以更准确地确定可能受到目前突发事件影响的调压站和门站。

综上所述，天然气管道可以覆盖到城镇的每一个角落，如果燃气发生泄漏或者爆炸，将会对城镇的正常运行和人民的生活产生很大的影响，对社会和公共利益都有很大的影响。所以，需要采用科学和智能的管理方法，建立应急计划管理平台，以有效应对各种突发事件，实现早期发现、早期报告和早期处置，并在发生燃气突发事件时显著提高城市的燃气管理水平。

参考文献：

- [1] 王大庆,何为.关于城镇燃气管道中漏磁检测技术的应用研究[J].石化技术,2022,29(09):58-60.
- [2] 陈艳.城镇燃气管道施工技术重点与注意事项探析[J].新型工业化,2022,12(09):124-127.
- [3] 王宝金.城镇燃气管道应急管理的智能化措施[J].化工管理,2021(31):89-90.
- [4] 巩忠领.关于城镇燃气管道应急管理的智能化[J].城市燃气,2020(07):4-6.